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1= zu kurz 

5 = zu lang



Falls du die Studiendauer als zu lang einschätzt, wo könnte deiner 
Meinung nach am besten Zeit ‘eingespart’ werden?
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Meinung nach am besten Zeit ‘eingespart’ werden?

Antworten der Studierenden

(Auswahl)
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Falls du die Studiendauer als zu lang einschätzt, wo könnte deiner 
Meinung nach am besten Zeit ‘eingespart’ werden?

Wünsche/Vorschläge der Studierenden grob zusammengefasst:

● Weniger dafür zielgerichtetere LVs in Bildungswissenschaften
● Weniger dafür zielgerichtetere LVs in Fachwissenschaften



Falls zutreffend: Was hindert dich daran, schnell im Studium 
voranzukommen und wie könnte die Situation verbessert werden?
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Gut zwei Drittel der Studierenden (laut unserer Umfrage) müssen neben 
dem Studium arbeiten. Das Lehramtsstudium ist als Vollzeitstudium gedacht, 
was schlicht nicht der Lebensrealität der Lernenden entspricht.
 
Wünsche/Vorschläge der Studierenden grob zusammengefasst:

● Bessere Planbarkeit (Termine früher bekanntgeben)
● Mehr LV-Angebot am Nachmittag, mehr online-LVs (um mit Arbeit zu vereinbaren)
● Mehr Block-LVs, auch an Wochenenden
● Anmeldesysteme optimieren, um Plätze garantieren zu können

Falls zutreffend: Was hindert dich daran, schnell im Studium 
voranzukommen und wie könnte die Situation verbessert werden?



Falls ja: Findest du, das Lehramtsstudium ist gut berufsbegleitend 
studierbar. Wenn ja/nein, warum?

Antworten der Studierenden

(Auswahl)
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Gordischer Knoten: Viele Studierende müssen arbeiten, um sich das 
Studium leisten zu können, das ist jedoch schlecht mit dem Studium an sich 
vereinbar.
 
Wünsche/Vorschläge der Studierenden grob zusammengefasst:

● Bessere Planbarkeit (Termine früher bekanntgeben)
● Mehr LV-Angebot am Nachmittag, mehr online-LVs (um mit Arbeit zu vereinbaren)
● Mehr Block-LVs, auch an Wochenenden
● Begleitseminare zu den Praktika sollen SELBST ausgesucht werden.

○ Anm. von uns: Erwachsenen Menschen die Möglichkeit zu nehmen, sich 
eigenständig zu Seminaren anzumelden, ist nicht nur höchst unpraktisch, 
sondern unangemessen und entwürdigend.

Falls ja: Findest du, das Lehramtsstudium ist gut berufsbegleitend 
studierbar. Wenn ja/nein, warum?





Wenn ja, wie wirkt sich das auf deinen Studienerfolg aus?

Antworten der Studierenden

(Auswahl)



Wenn ja, wie wirkt sich das auf deinen Studienerfolg aus?

Antworten der Studierenden

(Auswahl)





1= zu viel FW

5 = zu viel Pädagogik



1= zu viel Fachdidaktik

5 = zu viel Fachwissenschaft



1= ja

5 = nein



Wenn ja/nein, warum? (Gut vorbereitet in Pädagogik)
Antworten der Studierenden

(Auswahl)



Wenn ja/nein, warum? (Gut vorbereitet in Pädagogik)
Antworten der Studierenden

(Auswahl)



Wünsche/Vorschläge der Studierenden bezüglich Pädagogik:

● Aktualisieren der Lehrinhalte
● Stichwort: PRAXISRELEVANZ; weniger historischer Hintergrund/Theorie

○ Schulrecht
○ Dienstrecht

KEL-Gespräche
○ Lernbeeinträchtigungen (Wie geht man mit Kindern mit Förderbedarf um?)
○ Umgang mit heterogenen Klassen (Wie integriere ich Kinder mit 

Migrationshintergrund am besten?)
○ Relevantes aus der Kinder- und Jugendpsychologie
○ Classroom Management
○ Leistungsbeurteilung
○ …





1= gar nicht

5 = sehr



Wie lief deine Anmeldung über das Praxisbüro? Waren das Unterrichten und 
Hospitieren sowie die begleitenden LVs deiner Meinung nach sinnvoll?

Antworten der Studierenden

(Auswahl)
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Fazit: Die Praktika werden im Großen und Ganzen als sehr sinnvoll erachtet, 
doch es gestaltet sich oft schwierig, überhaupt einen Platz zu bekommen.

Wünsche/Vorschläge der Studierenden zu den Praktika:

● Verbessertes Anmeldesystem: sowohl, was die Zuteilung an der Schule als auch was 
die Begleitseminare betrifft

● Begleitseminare sollten stärker als Brücke zwischen Praxis und Theorie dienen
● Mehr Praxiserfahrung erwünscht
● Mehr qualitativ hochwertige Mentor*innen





Wenn ja/nein, warum? (Lust auf Lehre)
Antworten der Studierenden

(Auswahl)





Wenn ja/nein, warum?
Antworten der Studierenden

(Auswahl)







Wenn ja/nein, warum? (Studium erneut wählen)
Antworten der Studierenden

(Auswahl)





Was müsste passieren, damit das Lehramtsstudium sowie der Lehrer*inneberuf 
für künftige Generationen an Studierenden attraktiver gestaltet wird?

Antworten der Studierenden

(Auswahl)





Fazit

Studierende des Lehramts wünschen sich:

● Kürzere Studiendauer: Einsparung bei Pädagogik und praxisferner 
Fachwissenschaft (oder die Möglichkeit, zu wählen!)

● Mehr praxisrelevante Inhalte in allen Bereichen
○ Pädagogik: Schulrecht, Dienstrecht, KEL-Gespräche, Klassenraummanagement, 

Leistungsbeurteilung – HANDS-ON Wissen aus der Praxis
● Mehr Schulpraxis, berufsbegleitend Studieren
● Anrechnungen ermöglichen! (Insbesondere Fachwissenschaft und 

Lehramt) Dadurch können Studierende mit Studienabschlüssen in den 
Fachwissenschaften (BA/MA, BSc/MSc) leichter einsteigen und vice versa



Vielen Dank!


